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FISICA

01. Dois objetos de massas m1 e mz (=2mz1) encontram-se na borda de uma mesa de altura h em relacéo
ao solo, conforme representa a figura abaixo.

L Ll | V

O objeto 1 é lentamente deslocado até comecar a cair verticalmente. No instante em que o objeto 1
comeca a cair, 0 objeto 2 é lancado horizontalmente com velocidade Vo. A resisténcia do ar é
desprezivel.

Assinale a alternativa que melhor representa os graficos de posicédo vertical dos objetos 1 e 2, em
funcédo do tempo. Nos graficos, ta representa o tempo de queda do objeto 1. Em cada alternativa, o
grafico da esquerda representa o objeto 1 e o da direita representa o objeto 2.

(A) (B)

©) (D)

t] ' t4/2 ' t! t] 2t}
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02.

Em grandes aeroportos e shoppings, existem esteiras moéveis horizontais para facilitar o deslocamento
de pessoas.

Considere uma esteira com 48 m de comprimento e velocidade de 1,0 m/s.

Uma pessoa ingressa na esteira e segue caminhando sobre ela com velocidade constante no mesmo
sentido de movimento da esteira. A pessoa atinge a outra extremidade 30 s apds ter ingressado na
esteira.

Com que velocidade, em m/s, a pessoa caminha sobre a esteira?

(A) 2,6.
(B) 1,6.
(C) 1,0.
(D) 0,8.
(E) 0,6.

03.

O cabo-de-guerra é uma atividade esportiva na qual duas equipes, A e B, puxam uma corda pelas
extremidades opostas, conforme representa a figura abaixo.

A B
e 6 o o e 6 o o
At A GGG

SN 772977

Figura adaptada de Thadius856 (SVG conversion) & Parutakupiu (original image) - Obra do proprio,
dominio publico. Disponivel em: <https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=3335188>.
Acesso em: 18 set. 2017.

Considere que a corda é puxada pela equipe A com uma forca horizontal de mddulo 780 N e pela
equipe B com uma forga horizontal de mdédulo 720 N. Em dado instante, a corda arrebenta.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

A forca resultante sobre a corda, no instante imediatamente anterior ao rompimento, tem mddulo 60 N

e aponta para a ........ . Os modulos das aceleracoes das equipes A e B, no instante imediatamente
posterior ao rompimento da corda, sdo, respectivamente, ........ , supondo que cada equipe tem massa
de 300 kg.

(A) esquerda — 2,5m/s? e 2,5m/s?

(B) esquerda — 2,6 m/s2 e 2,4m/s?

(C) esquerda — 2,4m/s? e 2,6 m/s?

(D) direita - 26m/s? e 2,4m/s?

(E) direita - 24m/s? e 2,6m/s?
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04. Considere as afirmacdes abaixo, sobre o
sistema Terra-Lua.

I - Para acontecer um eclipse lunar, a Lua
deve estar na fase Cheia.

II - Quando acontece um eclipse solar, a Terra
esta entre o Sol e a Lua.

III- Da Terra, vé-se sempre a mesma face da
Lua, porque a Lua gira em torno do proprio
eixo no mesmo tempo em que gira em
torno da Terra.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e IIlL.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il eIl

06. Em relacdo ao eixo de rotacao em P, o centro
de massa do sistema descreve uma trajetoria
circunferencial de raio

(A) L/2.
(B) L/3.
(©) L/4.
(D) L/6.
(E) L/9.

Instrucdo: O enunciado a seguir refere-se as
questdes 05 e 06.

A figura abaixo representa duas esferas, 1 e 2,
de massas iguais a m, presas nas extremidades
de uma barra rigida de comprimento L e de
massa desprezivel. O sistema formado é posto
a girar com velocidade angular constante em
torno de um eixo, perpendicular a pagina, que
passa pelo ponto P.

m m

L/3

05. Sendo vi a velocidade tangencial da esfera i
(i=1,2) e F; a forca centripeta nela resultante,
as razbes vi/v2 e Fi/F2> entre os mddulos dos
respectivos vetores sdo, nessa ordem,

(A) 1/3e1/2.
(B) 1/2 e 1/4.
(C) 1/2 e 1/2.
(D) 1/2 e 3/2.
(E) 3/2 e 1/2.

07. A figura mostra trés trajetérias, 1, 2 e 3,
através das quais um corpo de massa m, no
campo gravitacional terrestre, é levado da
posicao inicial i para a posicao final f, mais
abaixo.

Sejam Wi, W2 e WSs, respectivamente, os
trabalhos realizados pela forca gravitacional
nas trajetérias mostradas.

Assinale a alternativa que correlaciona
corretamente os trabalhos realizados.

(A) W1 < W2 < W3

(B) Wi<W2=Ws

(C) Wi=W2=Ws

(D) W1=W2>Ws

(E) W1 > W2 >Ws
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08.

O uso de arco e flecha remonta a tempos
anteriores a historia escrita. Em um arco, a
forca da corda sobre a flecha é proporcional ao
deslocamento x, ilustrado na figura abaixo, a
qual representa 0 arco nas suas formas
relaxada I e distendida II.

Uma forga horizontal de 200 N, aplicada na
corda com uma flecha de massa m = 40 g,
provoca um deslocamento x = 0,5 m.
Supondo que toda a energia armazenada no
arco seja transferida para a flecha, qual a
velocidade que a flecha atingiria, em m/s, ao
abandonar a corda?

(A) 5 x 10%.
(B) 100.
(C) 50.

(D) 5.

(E) 102,

09.

Considere as trés afirmagbes abaixo.

I - Em qualquer processo de colisao entre dois
objetos, a energia cinética total e a
quantidade de movimento linear total do
sistema sdo quantidades conservadas.

IT - Se um objeto tem quantidade de movimento
linear, entdo tera energia mecanica.

ITI- Entre dois objetos de massas diferentes, o
de menor massa jamais tera quantidade de
movimento linear maior do que o outro.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) I, Il e III.

10. A figura I representa um corpo metalico

macigo, suspenso no ar por um dinamometro,
que registra o valor 16 N.

A figura II representa 0 mesmo corpo
totalmente submerso na agua, e o
dinamo6metro registra 14 N.

14N
16N

Figura | Figura Il

Desprezando o empuxo do ar e considerando a
densidade da agua pa = 1,0x10% kg/m3 e a
aceleragdo da gravidade g=10 m/s?, o volume
e a densidade do corpo sdo, respectivamente,

(A) 2,0 x 104 m?
(B) 2,0 x 10 m?
(C) 2,0 x 10 m?
(D) 1,5x 103 m?
(E) 1,5x 103 m?

10,0 x 103 kg/m?.
8,0 x 103 kg/m?3.
7,0 x 103 kg/m3.
8,0 x 103 kg/m?3.
7,0 x 103 kg/m?3,

@ ® o ®d O
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11. Uma barra metélica de 1 m de comprimento é
submetida a um processo de aquecimento e
sofre uma variagao de temperatura.

O grafico abaixo representa a variacdo Al, em
mm, no comprimento da barra, em funcdo da
variacao de temperatura AT, em °C.
1,2-
E 0,8
a ]
04
5
0 20 40 60
AT (°C)
Qual é o valor do coeficiente de dilatacdo
térmica linear do material de que é feita a
barra, em unidades 10 /°C?
(A) 0,2.
(B) 2,0.
(C) 5,0.
(D) 20.
(E) 50.
12. Uma quantidade de calor Q = 56.100,0 J é

fornecida a 100 g de gelo que se encontra
inicialmente a -10 °C.

Sendo

o calor especifico do gelo ¢g = 2,1 1/(g°C),
o calor especifico da agua ca = 4,2 J/(g°C) e
o calor latente de fusao C. = 330,0 J/g,

a temperatura final da agua em °C &,
aproximadamente,

(A) 83,8.
(B) 60,0.
(C) 54,8.
(D) 50,0.
(E) 37,7.

13. A velocidade maxima do vento no furacdo Irma

em setembro/2017 chegou a 346 km/h, o que
o classifica como um furacdo de categoria 5.

Segundo um modelo tedrico desenvolvido no
MIT (Massachuttes Institute of Thecnology),
um furacdo pode ser tratado como uma
maquina de calor de Carnot. A tempestade
extrai calor do oceano tropical quente (agua
como fonte de calor) e converte parte do calor
em energia cinética (vento).

Nesse modelo, a velocidade maxima Vmix pode
ser obtida da equacao

Toce - Tatm) E

Vo, = (
max Tatm

Nessa equagdo, Toce € Tatm S30, respectiva-
mente, a temperatura da superficie do oceano
e a temperatura no nivel do topo da nuvem a
cerca de 12 a 18 km, ambas em K, e E
corresponde a taxa de transferéncia de calor
do oceano para a atmosfera.

Considere, no modelo, os seguintes processos.

I - Diminuicao da temperatura na superficie
do oceano.

IT - Aumento na diferenca de temperatura
entre a superficie do oceano e o topo da
nuvem na atmosfera.

III- Diminuicdo na taxa de transferéncia de
calor.

Quais processos contribuem para o aumento
da velocidade maxima do vento em um
furacao?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(B) I, Il e III.
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14.

Utilizados em diversas areas de pesquisa,
balGes estratosféricos sdo langados com seu
invélucro impermeavel parcialmente cheio de
gas, para que possam suportar grande expansao
a medida em que se elevam na atmosfera.

Um baldo, lancado ao nivel do mar, contém gas
hélio a temperatura de 27 °C, ocupando um
volume inicial Vi. O baldo sobe e atinge uma
altitude superior a 35 km, onde a pressao do
ar é 0,005 vezes a pressao ao nivel do mar e a
temperatura é -23 °C,

Considerando que o gas hélio se comporte como
um gas ideal, qual é, aproximadamente, a razao
Vi/Vi, entre os volumes final Vs e inicial Vi?

(A) 426.
(B) 240.
(C) 234.
(D) 167.
(E) 17.

16.

Uma fonte de tensdo cuja forca eletromotriz
é de 15V tem resisténcia interna de 5 Q.
A fonte esta ligada em série com uma lampada
incandescente e com um resistor. Medidas
sao realizadas e constata-se que a corrente
elétrica que atravessa o resistor é de 0,20 A, e
que a diferenca de potencial na lampada
€ de 4 V. Nessa circunstancia, as resisténcias
elétricas da lampada e do resistor valem,
respectivamente,

(A) 0,8Q e 50Q.
(B)20Q e 50Q.
(C)08Q e 55Q.
(D)20Q e 55Q.
(E)20Q e 70Q.

15.

Uma carga negativa Q é aproximada de uma
esfera condutora isolada, eletricamente neutra. A
esfera €, entdo, aterrada com um fio condutor.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparecem.

Se a carga Q for afastada para bem longe
enquanto a esfera esta aterrada, e, a sequir,
for desfeito o aterramento, a esfera ficara

Por outro lado, se primeiramente o
aterramento for desfeito e, depois, a carga Q
for afastada, a esfera ficara ........ .

(A) eletricamente neutra - positivamente
carregada

(B) eletricamente neutra — negativamente
carregada

(C) positivamente carregada — eletricamente
neutra

(D) positivamente carregada — negativamente
carregada

(E) negativamente carregada — positivamente
carregada

17.

Na figura abaixo, esta representada a trajetdria
de uma particula de carga negativa que
atravessa trés regides onde existem campos
magnéticos uniformes e perpendiculares a
trajetdria da particula.

Nas regides I e III, as trajetdrias sao quartos
de circunferéncias e, na regido II, a trajetodria
€ uma semicircunferéncia. A partir da trajetdria
representada, pode-se afirmar corretamente
que 0s campos magnéticos nas regides
I, II e III, em relacdo a pagina, estdo,
respectivamente,

(A) entrando, saindo e entrando.
(B) entrando, saindo e saindo.

(C) saindo, saindo e entrando.

(D) entrando, entrando e entrando.
(E) saindo, entrando e saindo.
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18. A figura abaixo representa um experimento em que um ima esta sendo aproximado com velocidade V

de uma bobina em repouso, ligada em série com um galvanémetro G.

(c)
N\ v
oo o <«

o L)

A seguir, trés variantes do mesmo experimento estao representadas nas figuras I, II e III.

. \Fa

o LLLL)

(3)
&)

II - e —>

JARRNE

III- :

ol L)

Assinale a alternativa que indica corretamente as variantes que possuem corrente elétrica induzida
igual aquela produzida no experimento original.

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) I, Il eIl

19.

Um feixe de luz monocromatica, propagando-se em um meio transparente com indice de refracao ny, incide
sobre a interface com um meio, também transparente, com indice de refracao n..

Considere 0: e 6, respectivamente, os angulos de incidéncia e de refracdo do feixe luminoso.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

Havera reflexao total do feixe incidente se ........ e se o valor do angulo de incidéncia for tal que ........ .

(A) ni<n2

sen 01 < n2/n1

(B) ni<n2 — sen 61 > na/n1

(C) ni=n2 — sen B:1 = nz/n1

A

(D) n1>n2 — sen B:1 < n2/ny

(E) ni>n2 — sen 61 > na/nm
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20.

Muitas pessoas nao enxergam nitidamente objetos em decorréncia de deformacao no globo ocular ou
de acomodagao defeituosa do cristalino.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas dos enunciados a seguir, ha ordem em
que aparecem.

Para algumas pessoas a imagem de um objeto forma-se a frente da retina, conforme ilustrado na

figura I abaixo. Esse defeito de visdo é chamado de ........ , € sua correcdo é feita com lentes ........ .
retina
S
Figura I

Em outras pessoas, 0s raios luminosos sao interceptados pela retina antes de se formar a imagem,
conforme representado na figura II abaixo. Esse defeito de visdo é chamado de ........ , € sua correcao
é feita com lentes ........ .

retina
S
Figura II
(A) presbiopia — divergentes  — hipermetropia — convergentes
(B) presbiopia — divergentes — miopia — convergentes
(C) hipermetropia — convergentes — presbiopia — divergentes
(D) miopia — convergentes — hipermetropia — divergentes
(E) miopia — divergentes - hipermetropia — convergentes

21.

Existe uma possibilidade de mudar a frequéncia de uma onda eletromagnética por simples reflexao.
Se a superficie refletora estiver em movimento de aproximacdo ou afastamento da fonte emissora, a
onda refletida tera, respectivamente, frequéncia maior ou menor do que a onda original.

Esse fenémeno, utilizado pelos radares (RaDAR é uma sigla de origem inglesa: Radio Detection And
Ranging), é conhecido como efeito

(A) Doppler.
(B) Faraday.
(C) Fotoelétrico.
(D) Magnus.
(E) Zeeman.

10
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22, Afigura I, abaixo, representa esquematicamente o experimento de Young. A luz emitida pela fonte F,
ao passar por dois orificios, da origem a duas fontes de luz F1 e F,, idénticas, produzindo um padrao
de interferéncia no anteparo A. Sdo franjas de interferéncia, compostas de faixas claras e escuras,
decorrentes da superposicao de ondas que chegam no anteparo.

A figura II, abaixo, representa dois raios de luz que atingem o anteparo no ponto P. A onda oriunda
do orificio F1 percorre uma distancia maior que a onda proveniente do orificio F.. A diferenca entre as
duas distancias é AL.

Figura I

Figura II

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que

aparecem.

Se, no ponto P, ha uma franja escura, a diferenca AL deve ser igual a um numero ........ de
comprimentos de onda.

No ponto central O, forma-se uma franja ........ decorrente da interferéncia ........ das ondas.

(A) inteiro — escura — destrutiva

(B) inteiro — escura — construtiva

(C) inteiro — clara - construtiva

(D) semi-inteiro — escura — destrutiva

(E) semi-inteiro — clara - construtiva
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23. As forcas que se observam na natureza podem ser explicadas em termos de quatro interacoes

fundamentais.
Na primeira coluna do quadro abaixo, estdo listadas as quatro interacdes fundamentais; na segunda,
exemplos de fendbmenos que se observam na natureza.

1 - Forga gravitacional (a) Decaimento beta

2 - Forca eletromagnética | (b) Coesao do nucleo atdmico

3 - Forca nuclear forte (c) Marés

4 - Forga nuclear fraca (d) Estabilidade do atomo

Assinale a alternativa que associa corretamente as interacdes fundamentais, mencionadas na primeira
coluna, aos respectivos exemplos, listados na segunda.

(A) 1(c) = 2(b) - 3(a) - 4(d)
(B) 1(c) - 2(d) - 3(a) - 4(b)
(©) 1(c) = 2(d) - 3(b) — 4(a)
(D) 1(a) — 2(b) — 3(c) - 4(d)
(B) 1(a) - 2(d) - 3(b) - 4(c)

24, Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.
Quando um nucleo de uranio 23Ug, absorve um néutron, forma-se o nucleo 23°Us, que € radioativo
com meia-vida de 24 minutos.
Nucleos de urdnio 23°Us, emitem radiacao ........ , transformando-se em nucleos de nettnio 2°Npgs.
Esse is6topo de netlnio também é radioativo com meia-vida de 2,3 dias.
Ao emitirem radiacdo ........ , 0s nucleos de netnio ?*°Npes transformam-se em nlcleos de plutonio
239Pug4, cuja meia-vida é cerca de 24.000 anos.
(A) oo - B
(B) a -y
©B-a
D)B-B
(E) B—v

25. Dilatagdo temporal e contragao espacial sdo conceitos que decorrem da

(A) Teoria Especial da Relatividade.
(B) Termodindmica.

(C) Mecéanica Newtoniana.

(D) Teoria Atémica de Bohr.

(E) Mecanica Quantica.

12
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LITERATURA DE LINGUA PORTUGUESA

26. Leia o segmento abaixo, retirado do Sermédo da Sexagésima, de Padre Antonio Vieira, e assinale a
alternativa que preenche corretamente a lacuna.

Supostas estas duas demonstragdes; suposto que o fruto e efeitos da palavra de Deus, ndo fica, nem
por parte de Deus, nem por parte dos ouvintes, segue-se por consequéncia clara que fica por parte
do pregador. E assim é. Sabeis, cristdos, por que nao faz fruto a palavra de Deus? Por culpa dos
pregadores. Sabeis, pregadores, por que nado faz fruto a palavra de Deus? Por culpa nossa. [...] Mas
como em um pregador ha tantas qualidades, e em uma pregagao tantas leis, e os pregadores podem
ser culpados em todas, em qual consistira esta culpa? No pregador podem-se considerar cinco
circunstancias: ........ .

(A) a pessoa, a ciéncia, o Evangelho, a oratdria, os canticos
(B) Deus, a fé, a matéria, o estilo, a voz

(C) Deus, a fé, o Evangelho, a oratdria, os canticos

(D) a pessoa, a fé, o Evangelho, o estilo, os canticos

(E) a pessoa, a ciéncia, a matéria, o estilo, a voz

27. No bloco superior abaixo, estdo listados os movimentos literarios brasileiros; no inferior, caracteristicas
desses movimentos.

Associe adequadamente o bloco inferior ao superior.

1 - Arcadismo
2 - Parnasianismo
3 - Simbolismo

() Representa um afastamento dos problemas sociais brasileiros, seguindo uma estética rigida.
() Surge na periferia intelectual brasileira: Minas Gerais, Santa Catarina e Rio Grande do Sul.
() Recupera o padrao estético classico, fazendo ressurgir a epopeia.

() Busca transfigurar a condicao humana, dando-lhe horizontes transcendentais.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, €

(A) 1-1-3-2.

(B) 1-3-2-2.
(C)2-3-1-3.
(D)2-3-3-1.

(E) 3-1-3-2.
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28. Sobre autores do Naturalismo brasileiro, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes
afirmagdes.
( ) Em A camne, de Jllio Ribeiro, faz-se presente a tensao entre intelectualidade e desejo sexual, em
especial no corpo da protagonista Lenita.
( ) Em Bom-crioulo, de Adolfo Caminha, ha o relacionamento homossexual entre o escravo fugido
Amaro e o marinheiro branco Aleixo.
( ) Em O Ateneu, de Raul Pompéia, ha denlncia de preconceito sofrido pelo menino negro Sérgio,
no colégio interno onde estuda.
() Em O mulato, de Aluisio Azevedo, o casal formado pelo “mulato” Raimundo e por sua prima branca
Ana Rosa é bem aceito pelos demais personagens do romance.
A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é
(A) V-F-V-F
(B)V-V-F-F
(O F-V-F-V
D)F-F-V-F
(E) V-V-F-V
29. Leia o trecho final de O cortico.

A negra, imdvel, cercada de escamas e tripas de peixe, com uma das maos espalmada no chdo
e com a outra segurando a faca de cozinha, olhou aterrada para eles, sem pestanejar.

Os policiais, vendo que ela se ndao despachava, desembainharam os sabres. Bertoleza entdo,
erguendo-se com impeto de anta bravia, recuou de um salto e, antes que alguém conseguisse alcanca-
la, ja de um sd golpe certeiro e fundo rasgara o ventre de lado a lado.

E depois embarcou para a frente, rugindo e esfocinhando moribunda numa lameira de sangue.
Jodo Romao fugira até ao canto mais escuro do armazém, tapando o rosto com as maos.

Nesse momento parava a porta da rua uma carruagem. Era uma comissdo de abolicionistas que
vinha, de casaca, trazer-lhe respeitosamente o diploma de sdcio benemérito.

Ele mandou que os conduzissem para a sala de visitas.
Considere as seguintes afirmagdes sobre o trecho.

I - O narrador em terceira pessoa aproxima-se de Bertoleza, assumindo seu ponto de vista para
desmascarar o falso abolicionismo de Joao Romado; ao mesmo tempo, mantém-se distante dela
ao descrevé-la com tragos animalescos.

II - A morte terrivel de Bertoleza destoa do andamento geral do romance, marcado pelo lirismo da
narracdo, caracteristica naturalista presente no texto de Aluisio Azevedo.

ITI- A dltima frase do trecho sugere que Jodo Romdo receberd a comissdo a despeito do fim de
Bertoleza, em uma alegoria do Brasil: abolicionista na sala de visitas, escravocrata na cozinha.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas II.

(B) Apenas III.
(C) Apenas I ell.
(D) Apenas I e III.
(E) I, Il eIl
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Instrucao: As questdes 30 e 31 referem-se aos | 31. Assinale a alternativa correta sobre o poema

poemas de Fernando Pessoa. VI, de Chuva obligua.
30. Leia as seguintes afirmacdes sobre os poemas ]
“Autopsicografia” e “Isto”. (A) O poema é escrito em versos brancos e
o livres, constituindo um exemplo do
I - Em ambos os poemas, sao apresentados os . o
O ~ interseccionismo de Pessoa.
principios de Pessoa para a construcao da
poesia, constituindo-se como “arte poética”. (B) O poema apresenta a tematica da infancia
II - Nos dois poemas, ndo ha referéncia a figura como o tempo da felicidade.
do leitor. ) (C) O sujeito lirico apresenta-se euférico,
III- Em ambos os poemas, o sujeito lirico admite festivo e satisfeito.
construir sua poética inventando e falseando. o o
(D) O sujeito lirico recorda a infancia em preto
Quais estao corretas? e branco.
(A) Apenas IL. (E) O sujeito lirico sente a multiddo no teatro
(B) Apenas III. como a possibilidade de encontrar a
(C) ApenasIell felicidade.
(D) Apenas I e III.
(E) I, II e IIL
32. Leia o trecho da cronica O vestudrio feminino, de JUlia Lopes de Almeida (1862-1934).

E uma esquisitice muito comum entre senhoras intelectuais, envergarem paletd, colete e colarinho
de homem, ao apresentarem-se em publico, procurando confundir-se, no aspecto fisico, com os
homens, como se lhes ndo bastassem as aproximagoes igualitarias do espirito.

Esse desdém da mulher pela mulher faz pensar que: ou as doutoras julgam, como os homens, que
a mentalidade da mulher é inferior, e que, sendo elas excegao da grande regra, pertencem mais ao
sexo forte, do que do nosso, fragilimo; ou que isso revela apenas pretensao de despretensao.

Seja o que for, nem a moral nem a estética ganham nada com isso. Ao contrario; se uma mulher
triunfa da ma vontade dos homens e das leis, dos preconceitos do meio e da raga, todas as vezes que
for chamada ao seu posto de trabalho, com tanta dor, tanta esperanca, e tanto susto adquirido, deve
ufanar-se em apresentar-se como mulher. Seria isso um desafio?

Nao; naturalissimo pareceria a toda a gente que uma mulher se apresentasse em publico como
todas as outras. [...]

Os colarinhos engomados, as camisas de peito chato, ddo as mulheres uma linha pouco sinuosa,
e contrafeita, porque é disfarcada. [...]

Nas cidades, sobre o asfalto das ruas ou o saibro das alamedas, nao sabe a gente verdadeiramente
para que razao apelar, quando vé&, cingidas a corpos femininos, essas toflettes hibridas, compostas de
saias de mulher, coletes e paletés de homem... Nem tampouco € facil de perceber o motivo por que,
em vez da fita macia, preferem essas senhoras especar o pescoco num colarinho lustrado a ferro, e
duro como um papelao!

Considere as seguintes afirmagdes sobre o trecho.

I - A cronica, publicada em 1906, registra as exigéncias que uma sociedade patriarcal impGe a
mulheres que circulam no ambito publico.

IT - A cronica apresenta um chamado para que mulheres de atuagdo publica — espago majoritariamente
masculino — mantenham caracteristicas convencionadas como femininas, em especial no vestuario.

III- A autora, ao falar do vestuario feminino, esta tratando também de meio, raca e género, temas
estruturantes do debate literario no final do século XIX, inicio do XX.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas II.

(B) Apenas III.
(C) Apenas I ell.
(D) Apenas I e III.
(E) I, I eIl

UFRGS - CV/2018 - LIT 15



33. Leia as seguintes afirmacbes sobre os romances Dom Casmurro, de Machado de Assis, e Didrio da

gueda, de Michel Laub.

I - Os dois romances sao narrados em primeira pessoa, como processo de compreensao do vivido.

II - Os dois narradores apresentam uma relacao amorosa com esposa e filhos, reproduzindo a tradicao
familiar.

III- O balanco final dos narradores de cada romance demonstra grande aprendizado, a partir das
experiéncias vividas, repleto de esperanca e de otimismo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I eIl
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

34. No bloco superior abaixo, estdo listados os titulos de alguns romances, representantes do Romance de

30 no Brasil; no inferior, o enredo central desses romances.
Associe adequadamente o bloco inferior ao superior.

1 - A bagaceira, de José Américo de Almeida.
2 - O quinze, de Rachel de Queiroz.

3 - Menino de engenho, de José Lins do Rego.
4 - Os ratos, de Dyonélio Machado.

5 - Vidas secas, de Graciliano Ramos.

~

) Os retirantes sertanejos Valentim Pereira, Soledade, sua filha, e Pirunga, um agregado, buscam,
durante uma terrivel seca, abrigo no engenho de Dagoberto Marcdo.

~

) Carlos de Melo narra suas memodrias de infancia na fazenda Santa Rosa, apresentando o avo, as
tias e os "moleques da bagaceira”.

) Familia de retirantes foge da seca em direcdo ao sul do Brasil, rumo a uma cidade grande, onde
ha trabalho para o pai e escola para os filhos.

~

) Funcionario publico, endividado com o leiteiro, perambula pela cidade em busca do dinheiro para
saldar sua divida.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) 4—1-5-2.
(B) 2-4-1-3.
(C)1-3-5-4.
(D)5-2-3-1.
(E) 3-1-4-2.
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35. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmacdes sobre o episddio "O sobrado", do
romance O continente, de Erico Verissimo.

() O contexto histdrico é o desfecho da Guerra dos Farrapos entre republicanos e federalistas,
iniciada em 1890.

() O episodio ocupa trés dias de junho de 1895.

( ) A divisdo em 7 capitulos intercalados estabelece um contraponto temporal e estrutural com os
demais capitulos do romance.

( ) O jogo entre vida e morte, que marca toda a trilogia, ja se estabelece aqui a partir de objetos,
como a tesoura e o punhal.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-V-F-F.
(B) V-V-F-V.
(C) F=V-V-V.
(D)V-F-V-V.
(E) F~F-V-F.

36. Sobre o género cancdo popular brasileira, conforme vem sendo proposto nas leituras obrigatdrias do
concurso vestibular, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmacoes.

( ) A letra da cangdo so pode ser analisada em sua complexidade, se aproximada a poesia classica,
ja que a melodia é aspecto acessorio na composicdo do género cancdo popular.

( ) A cancao, assemelhada ao teatro, & género de performance, o que a diferencia de outros géneros
literarios como o romance ou o conto.

() A cangao define-se pela articulagdo entre letra, melodia, harmonia e acompanhamento ritmico,
sendo a indissociabilidade entre texto e musica uma das poténcias do género.

() A cangdo, na experiéncia brasileira, tem papel fundamental na formagdo das sensibilidades, visto
gue é género com circulacdo em ambientes letrados e ndo letrados.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, €
(A) F-V-V-V,

(B) V-F-F-F.
(C) F-=V-F-V.
(D)F-F-V-F.
(E) V-V-F-V

37. Assinale a alternativa correta sobre o disco £/is & Tom.

(A) O disco enquadra-se na categoria cangdo de protesto, estética dominante nos anos 1970, quando
artistas brasileiros marcaram posigao contraria a ditadura civil-militar instaurada no pais.

(B) O disco, a semelhanca de Tropicdlia ou Panis et Circencis, apresenta-se como um manifesto
vanguardista em que cada cancdao rompe com a musica tradicional brasileira; nesse sentido, é
visivel nele a influéncia da antropofagia modernista.

(C) Os compositores dao énfase especial ao conteldo politico das letras, deixando a forma cancional
em segundo plano; trata-se de disco de intervencdo no debate publico dos anos 1970.

(D) O disco, langado em 1974, configura-se como album de exceléncia da musica popular brasileira;
reline composicoes de Tom Jobim, algumas em parceria com Vinicius de Moraes e Chico Buarque, e
interpretacOes de Elis Regina.

(E) O disco retine cangdes de amor compostas por Elis Regina e Tom Jobim, enquanto viviam exilados
em Londres pela ditadura civil-militar brasileira.
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38.

Considere as afirmacBes abaixo, sobre a can¢do Aguas de marco — composicdo de Antonio Carlos
Jobim, interpretagao dele e de Elis Regina — que integra o album Elis & Tom.

I - A letra, a melodia e a intepretagdo de Elis Regina e Tom Jobim estao marcadas unilateralmente
pela melancolia e pelo pessimismo sintomaticos do momento histdrico autoritario em que a cangao
foi composta.

II - A cancgdo assume um viés claramente narrativo em que o sujeito cancional apresenta sua rotina
de trabalho em ambiente rural.

III- A letra da cancgdo esta estruturada na repeticdo de sentengas afirmativas; fragmentada, a letra
mobiliza substantivos do mundo natural que rimam entre si e formam pares antitéticos.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I ell.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

39.

Sobre a peca Gota dAgua: uma tragédia brasileira, de Chico Buarque e Paulo Pontes, assinale com V
(verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmacoes.

() Paulo Pontes e Chico Buarque, no texto de apresentagao a peca de 1975, criticam a experiéncia
capitalista do “milagre econdmico” brasileiro e conclamam a intelectualidade a aproximar-se do
povo, inscrevendo o drama na vertente nacional popular do periodo.

() Algumas das cangdes hoje classicas de Chico Buarque e Paulo Pontes integram a pega como a
que da titulo ao texto — Gota dAgua — e Basta um dia, ambas interpretadas por Bibi Ferreira na
montagem original.

( ) Gota d’Agua, embora ambientada no subUrbio carioca, atualiza Medeia, texto classico de Euripides,
mantendo a linguagem elevada da tragédia grega.

() O desfecho da pega de Chico Buarque e Paulo Pontes ndo segue o texto da tragédia de Euripides:
Joana e Jasao se reconciliam e vivem em harmonia com os filhos.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

40.

Considere as seguintes afirmacdes sobre as escritoras Carolina Maria de Jesus e Clarice Lispector e
sobre suas obras.

I - Carolina Maria de Jesus (1914 — 1977) e Clarice Lispector (1920 — 1977) pertencem a mesma geracao
cronoldgica, mas nado tiveram a mesma trajetdria no campo literario, dada a diferenca de classe e raga.

II - Quarto de despejo, publicado em 1960, é o testemunho, em primeira pessoa, de Carolina Maria
de Jesus sobre sua vida de miséria em uma favela paulista. Editado por Audalio Dantas, esta
presente no livro a tensdo entre a linguagem dominada por Carolina e aquela que, para ela, seria
a linguagem literaria.

I1I- Clarice Lispector, em A hora da estrela (1977), cria uma personagem, Macabéa, que narra, em primeira
pessoa, as dificuldades de sua vida de empregada doméstica e moradora de uma favela carioca.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I ell.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il eIl
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41.

No bloco superior abaixo, estao listados os titulos dos romances de Carolina Maria de Jesus e de
Clarice Lispector; no inferior, trechos desses romances.

Associe adequadamente o bloco inferior ao superior.

1 - Quarto de despejo
2 - A hora da estrela

() Ela me incomoda tanto que fiquei oco. Estou oco desta moga. E ela tanto mais me incomoda
guanto menos reclama. [...] Como me vingar? Ou melhor, como me compensar? Ja sei: amando
meu cdo que tem mais comida do que a moca. Por que ela ndo reage? Cadé um pouco de fibra?
N3o, ela é doce e obediente.

() Achei um saco de fuba no lixo e trouxe para dar ao porco. Eu ja estou tdo habituada com as latas
de lixo, que n3do sei passar por elas sem ver o que ha dentro. [...] Ontem eu li aquela fabula da ra
e a vaca. Tenho a impressdo que sou ra. Queria crescer até ficar do tamanho da vaca.

() Avida é igual um livro. S6 depois de ter lido é que sabemos o que encerra. E nds quando estamos
no fim da vida é que sabemos como a nossa vida decorreu. A minha, até aqui, tem sido preta. Preta
€ a minha pele. Preto € o lugar onde eu moro.

() “Una Furtiva Lacrima” fora a Unica coisa belissima na sua vida. [...] Era a primeira vez que chorava,
nao sabia que tinha tanta agua nos olhos. [...] Ndo chorava por causa da vida que levava: porque,
nao tendo conhecido outros modos de viver, aceitara que com ela era “assim”. Mas também creio
que chorava porque, através da musica, adivinhava talvez que havia outros modos de sentir.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A)1-2-2-1.
(B)2-1-1-2.
(C)2-1-2-1.

D)1-2-1-2.
(E) 1-1-2-2.

42,

Sobre o livro Quarto de despejo, de Carolina Maria de Jesus, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso)
as seguintes afirmagoes.

() A histdria, estruturada em forma de diario, abarca cinco anos da vida de Carolina, que, segundo
a narradora, suporta sua rotina de fome e violéncia através da escrita.

( ) A autora produz uma narrativa de grande poténcia, apesar dos desvios gramaticais presentes no
texto.

( ) A narradora reflete sobre desigualdade social e racismo. A forga do texto esta no depoimento de
guem sente essas mazelas no corpo e ainda assim se apresenta como voz vigorosa e propositiva.

() Olivro, relato atipico na tradigdo literaria brasileira, nunca obteve sucesso editorial, permanecendo
esquecido até os dias de hoje.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) F-V-F-F
(B) V-F-V-V
(C)V-F-F-V
(D)V-V-V-F
(E) F=V-V-V
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43. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas dos trechos abaixo, adaptados de A hora

da estrela, de Clarice Lispector.

Proponho-me a que ndo seja complexo o que escreverei, embora obrigado a usar as palavras que vos
sustentam. A histdria — determino com falso livre-arbitrio — vai ter uns sete personagens e eu sou um
dos mais importantes deles, é claro. Eu, ........ . Relato antigo, este, pois ndo quero ser modernoso e
inventar modismos a guisa de originalidade. Assim é que experimentarei contra 0os meus habitos uma
histéria com comego, meio e “gran finale” seguido de siléncio e de chuva caindo. [...]

........ trabalhava de operario numa metallrgica e ela nem notou que ele ndo se chamava de “operario”
e sim de “metaldrgico”. ........ ficava contente com a posigao social dele porque também tinha orgulho
de ser datilografa, embora ganhasse menos de um salario minimo. Mas eles eram alguém no mundo.
“Metallrgico e datilégrafa” formavam um casal de classe.

(A) Rodrigo S. M.
(B) Raimundo Silveira — Rodrigo S. M.
(C) Clarice Lispector
(D) Rodrigo S. M.

(E) Raimundo Silveira — Rodrigo S. M.

— Olimpico de Jesus — Macabéa
— Macabéa
— Olimpico de Jesus — Macabéa
— Olimpico de Jesus — Carlota
— Gléria

44,

No bloco superior abaixo, estao listados os
titulos de alguns contos do livro Morangos
mofados, de Caio Fernando Abreu; no inferior,
aspectos e/ou temas relacionados aos contos.

Associe adequadamente o bloco inferior ao
superior.

1 - Pela passagem de uma grande dor

2 - Além do ponto

3 - Os companheiros (Uma histdria embaracada)
4 - Luz e sombra

5 - Pera, uva ou maca?

~

) Amigos relinem-se em ambiente sombrio,
que € invadido por morcegos.

) Narrador apresenta uma  conversa
telefonica entre um amigo e uma amiga.

~

) Psicanalista narra as sessbes com uma
paciente, que ocorrem todas as segundas
e quintas, as 17h.

~

) Narrador, caminhando na chuva, conta sua
angustia e sua expectativa em direcdo ao
encontro de outro sujeito.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

45. Leia o poema “Um dia, de repente”, escrito

pela poeta porto-alegrense Lara de Lemos
(1923-2010).

Um dia, de repente,
arrastam-nos a forga
para um lugar incerto.

Um dia, de repente,
desnudam-nos impudica/
mente.

Um dia, de repente,
€ o duro frio
do escuro catre.

Um dia, de repente,
SOMOS apenas um ser Vivo:
verme ou gente?

Considere as seguintes afirmacdes sobre o
poema.

I -O poema recupera o episodio de
encarceramento, ocorrido com Lara de
Lemos, durante a ditadura civil-militar no
Brasil.

II - O poema € construido na primeira pessoa
do plural, reforcando a solidariedade do
sujeito lirico com todos que viveram a
mesma situacao.

III- A repeticao de “Um dia, de repente” revive a
arbitrariedade das prisdes e da tortura.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e III.
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46. Leia a cronica Ovo frito, de Rubem Alves (1933-2014).

Gosto muito de ovo. Ovo frito. Ovo escaldado, com pao torrado. Coisa boba, o fato é que comecei
a pensar sobre as razdes por que gosto de ovo. Lembrei-me... Meu pai era viajante. Passava a
semana fora de casa. Voltava as sextas-feiras, no trem das oito. Noite escura, o trem das oito vinha
apitando na curva, resfolegando de cansado, expelindo enxames de vespas vermelhas, chamuscava
uma paineira, entrava na reta, passava a dez metros da nossa casa, todos nds estavamos I3, o pai
com a cabeca de fora, sorrindo, e todos corriamos para a estagdo. Ele vinha com fome e sujo. Agua
guente nao havia. Mas nao tinha importancia. Da leitura do Evangelho haviamos aprendido de Jesus,
no lava-pés, que quem esta com os pés limpos tem o corpo inteiro limpo. A coisa, entdo, era lavar
0s pés. E esse era o costume geral Ia em Minas. Minha mae esquentava agua no fogdo de lenha,
punha numa bacia e eu lavava os pés do meu pai. Depois de limpo, ele se assentava a mesa € o
que tinha para comer era sempre a mesma coisa: arroz, feijao, molho de tomate e cebola, ovo frito
e pao. Ele me punha assentado ao joelho e comia junto. Ah, como é gostoso comer pado ensopado
no molho de tomate, pdo lambuzado no amarelo mole do ovo! Era um momento de felicidade.
Nunca me esqueci. Acho que quando enfio o pao no amarelo mole do ovo eu volto aquela cena da
minha infancia. Os poetas, somente os poetas, sabem que um ovo é muito mais que um ovo...

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmacdes sobre a cronica.

( ) Defende a importancia de comer ovos.

() Relata que o trem em que o pai chegava trazia também criadores de vespas.

() Mostra que lavar os pés antes das refeicoes era um habito importante, quase sagrado.
() Apresenta a memodria como elemento essencial para a literatura.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-V-F-F
(B)V-V-V-V
(C)F-F-V-V
(D) F-V—-F-V
(E) F~F-V-F

Instrucgao: As questdes 47 e 48 referem-se ao romance Didrio da queda, de Michel Laub.

47. Assinale a alternativa correta sobre o romance.

(A) O romance apresenta estrutura de didrio com datas e locais precisos.

(B) O narrador pertence a uma familia de tradicdo judaica, o que marca fortemente sua relagdo com
0 pai e sua concepgao de mundo.

(C) O narrador conta sua experiéncia de estudar em uma escola ndo judaica, onde conhece Jodo, que
se torna seu melhor amigo.

(D) O acidente que acontece com Jodo, na festa de aniversario de 13 anos do narrador, marca a vida
de ambos.

(E) A mae do narrador é uma vaga lembranca, pois ela morreu antes dos 40 anos.
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48.

Considere as seguintes afirmacdes sobre o romance.

I - O diario escrito pelo narrador desdobra-se em trés confissdes geracionais: memorias do avd, do
pai e do filho.

Il - O titulo do romance permite mdltiplas interpretaces da palavra “queda”: o suicidio do avd, o
incidente com Jodo, o alcoolismo do narrador, a doenga do pai.

I11- Os acontecimentos histéricos da Shoah marcam a trajetéria e o relato do narrador, apontando
para a complexidade da tradi¢do judaica.

Quiais estdo corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas | e III.
(D) Apenas Il e IlI.
(B) I, Helll.

Instrucao: As questdes 49 e 50 referem-se ao romance a mdquina de fazer espanhdis, de Valter Hugo

49.

Mae.

Assinale a alternativa correta sobre o romance.

(A) Anténio Silva, aos 84 anos, narra a propria historia, com preciséo e linearidade.

(B) Antbnio, ap6s a morte da esposa Laura, é internado em um lar para idosos, ao qual se adapta
rapidamente.

(C) A relacéo de Antdnio com os filhos, Ricardo e Elisa, estreita-se depois da morte de Laura.
(D) Um incéndio no andar de cima fecha o Lar da Feliz Idade temporariamente.

(E) Antonio cria, com Pereira, Cristiano Silva, Anisio Franco, Jodo Esteves e Américo Setembro, lagos
de amizade e companheirismo.

50.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as seguintes afirmac¢fes sobre o romance.

( ) O pano de fundo histérico da narrativa é a ditadura salazarista, que durou quatro décadas em
Portugal.

( ) O Lar da Feliz Idade presentifica o tema da velhice, em uma sociedade que busca a longevidade,
mas nao sabe o que fazer com os velhos.

( ) O romance dialoga com obras de autores portugueses, como Fernando Pessoa e José Saramago.
( ) Anténio Silva constroi a prépria narrativa, sugerindo, por vezes, estar escrevendo um livro.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-V-V-V
(B) V-V—-F-V
(C) F—=F-V-V
(D) F-V-F-F
(E) V-F-V-F
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Instrucao: As

01.
02.
03.
04.

05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.

ITALIANO

questdes 51 a B8 estao

relacionadas ao texto abaixo.

Basta cartelle pesanti e schiene a pezzi:
arriva lo 'zaino digitale’
L'iniziativa nasce dagli editori scolastici per
tentare di alleggerire cartelle e polemiche

ROMA - Sta per ricominciare la scuola e come
ogni autunno tra i genitori degli alunni scatta
il cronico e fondato timore di vedere i figli
tornare piegati dal mal di schiena per
zaini, carichi di libri, pesanti anche sedici chili.
Quest'anno le cose sembrano destinate a
cambiare. Nella societa liquida tutto si
dematerializza e cosi accade anche per i libri
di testo. Dopo prime sperimentazioni,
dai siti delle case editrici arriva una novita:
una piattaforma dove trovare (quasi tutti) i
libri delle scuole italiane adottati dai professori
dalle elementari alla maturita. Zaino digitale ¢
il progetto dell'Associazione italiana editori (Aie)
che permette l'accesso a contenuti integrativi
dei testi scolastici o ai libri in formato digitale.

La vera novita che rende la piattaforma unica
nel suo genere, raccontano ideatori, &
che offre allo studente la possibilita di
accedere al suo mondo scolastico personale.
Pud infatti scegliere la propria scuola,
consultare la classe, e trovare la lista dei libri di
testo adottati dagli insegnanti.

L'iniziativa s'infila a schiena dritta tra le
polemiche. L'anno scorso, dopo ........ lamentele
dei genitori erano stati diversi i provvedimenti
per limitare i danni. Dal preside di una scuola
in provincia di Udine che in una lettera ai
professori aveva ricordato loro che il peso dei
libri non deve superare il 15% di quello dello
studente, al professore dell'ospedale Bambino
Gesu di Roma che aveva stabilito come peso
ideale di uno zaino cinque chili. Fino alla
preside di un istituto di Vigevano che si era
piazzata armata di bilancia all'entrata della
sua scuola per pesare ogni cartella e scoprire
che, come minimo, ogni studente trasportava
almeno otto chili di libri.

Troppi, anche secondo una vecchia circolare
del Ministero dell'Istruzione, dell’'Universita e
della Ricerca (Miur) da poco ripubblicata: "II
peso eccessivo dello zainetto € causa di
disagio fisico, che influisce sulla postura,
sull'equilibrio, sulla deambulazione".

Adaptado de:<http://www.repubblica.it>.
Acesso em: 09 set. 2017.

51.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente, e de acordo com o sentido do
texto, as lacunas das linhas 08, 13, 22 e 29,
nesta ordem.

A)gli —i =1 —dli
(B)i —le—gli—dgli
©) gli —le —gli-le
D)i =le-I-le
E)dgli =i =I" =le

52,

Leia o segmento abaixo e as trés propostas
para completa-lo.

O projeto zaino digitale

1 -é uma plataforma virtual na qual sdo
disponibilizados  livros escolares em
formato digital.

2 - foi proposto como uma alternativa as
mochilas carregadas de livros.

3 - é uma iniciativa de universidades italianas,
em parceria com editoras de livros didaticos.

Quais propostas estao de acordo com o texto?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas 2.

(C) Apenas 3.

(D) Apenas 1 e 2.
(B)1,2e3.

53.

Considere as seguintes afirmacdes sobre o texto.

I - O diretor de uma escola de Udine vetou a
entrada na escola de alunos portando
mochilas que pesassem mais do que 15%
do prdprio peso.

IT - O professor de um hospital de Roma
estabeleceu que cinco quilos seria o peso
ideal a ser transportado na mochila.

III- A diretora de um Instituto de Vigevano
utilizou uma balanga na entrada da escola
para pesar o material que os alunos
carregavam.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.
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54.

A palavra anche (l. 12) pode ser substituida, sem alteracdo de sentido, por

(A) solo.
(B) pure.
(C) pid.

(D) forse.
(E) poco.

55.

Considere as seguintes propostas de substituicdo de palavras do texto.

I - Dopo (l. 13) por Insieme
II - scorso (l. 29) por passato
III- Troppi (l. 43) por Esagerati

Quais propostas estdo corretas e sao contextualmente adequadas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il eIl

56.

Na coluna da esquerda abaixo, encontram-se palavras retiradas do texto; na da direita, tradugbes
para essas palavras, de acordo com o sentido que tém no texto.

Associe adequadamente a coluna da esquerda a da direita.

( ) accedere (l. 24) 1 - escolher
() scegliere (l. 25) 2 - encontrar
() trovare(l. 26) 3 - inserir

4 - procurar

5 - acessar

6 - incluir

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

57.

(A) 5-1-4.

(B) 6-1-2.

(C) 6-3-4.

(D)5-3-2.

(E) 5-1-2.

O infinitivo do verbo Puo (l. 25) é
(A) porre.

(B) potere.

(C) ponere.

(D) portare.
(E) porgere.

58.

Assinale a alternativa que apresenta a tradugdo mais adequada, de acordo com o contexto, para a
palavra disagio (1. 47).

(A) incapacidade
(B) descontrole

(C) desconforto

(D) decadéncia

(E) disturbio
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Instrucao: As

01.
02.
03.
04.
05.
06.
. 66 milioni di persone, principalmente donne e
. bambini, sono in cerca di una sistemazione
. perché costretti a fuggire da un posto che
. prima chiamavano casa”.

. I precedenti. Per anni, la community di Airbnb
. ha aperto le porte a migliaia di persone sfollate
. 0 che lavoravano per dare una mano durante
. le catastrofi naturali in tutto il mondo. “Ora - dice
. Airbnb -
. internazionali per fare ancora di piu tutti
. insieme: nel mese di febbraio del 2017 abbiamo
. annunciato l'obiettivo di fornire degli alloggi per
. soggiorni brevi a 100.000 persone bisognose”.
. La novita. Airbnb mette a disposizione ........
. utenti una piattaforma per rispettare Iimpegno
. preso a febbraio ed aiutare i volenterosi a
. condividere delle sistemazioni temporanee con
. i rifugiati e gli sfollati. E un programma che
. coinvolge agenzie di sostegno riconosciute dal
. governo “e fa si che i membri che desiderano
. aprire i loro cuori e le loro case possano
. mettere a disposizione degli alloggi
. occasioni in cui questi possono essere utili”.

. Come fare. Chi & interessato ad ospitare
. gratuitamente un rifugiato pud iscriversi e
. pubblicare un annuncio specificando quali
. sono i giorni in cui mette a disposizione la sua
. casa, per quanto tempo possono rimanere gli
. ospiti e quali cause desiderano sostenere. A
. quel punto sara contattato direttamente ........
. agenzie autorizzate, che proporranno una
. lunghezza del soggiorno:
. Airbnb che cercano le case piu adatte per le
. persone a cui offrono supporto e parlano
e proprietari per essere certi di individuare
. la sistemazione giusta. Ogni host in qualunque
. parte del mondo pud scegliere di aprire la
. propria casa a rifugiati o ad altri profughi. In
. guesto momento Airbnb sta creando collaborazioni
. con agenzie per i rifugiati in Francia, Canada,
. Grecia, Germania, Italia, Stati Uniti e Spagna.
. La solidarieta funziona anche all'inverso cioé
. oltre ad ospitare bisognosi & anche possibile
. segnalare bisognosi da ospitare: “Se conosci
. delle persone alle quali potrebbe servire un
. rjparo temporaneo, faccelo sapere!”.
. informazioni: welcome@airbnb.com.

questdes 59 a 66 estao

relacionadas ao texto abaixo.

ROMA — Milioni di persone che fanno parte
della community di Airbnb si sono visti arrivare
in questi giorni un appello alla solidarieta:
“Siete i pionieri, quelli che hanno aperto le
porte delle loro case e hanno esplorato nuovi
modi per accogliere gli altri. In questo momento,

collaboriamo con diversi partner

rare

sono partner di

Per

Adaptado de: <http://www.repubblica.it>.
Acesso em: 06 set. 2017.

59.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente, e de acordo com o sentido do
texto, as lacunas das linhas 20, 28, 36 e 41
nesta ordem.

(A) degli - nelle — dalle - coni
(B) dagli — alle - perle — coni
(C) degli — alle - dalle - coni
(D) degli - nelle — perle - ai
(E) dagli - alle - dalle - ai

60.

Assinale a alternativa que melhor expressa a
ideia central do texto.

(A) Nova plataforma do Airbnb propde trabalhos
de reconstrucdo em zonas de risco.

(B) Airbnb abre as portas aos refugiados e
desalojados.

(C) Airbnb suspende atividades em zonas
turisticas devido a catastrofes naturais.

(D) Airbnb amplia suas fronteiras e inicia
atividades na América.

(E) Novidade do Airbnb abala mercado de
aluguéis no mundo inteiro.

61.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacdes abaixo, de acordo com o sentido do
texto.

() A maior parte das pessoas que deverao ser
acolhidas nas casas s3ao mulheres e
criancas.

() O Airbnb, pela primeira vez, desde a sua
criacdo, engaja-se em uma campanha de
solidariedade.

( ) As pessoas que disponibilizarem suas
casas serao contatadas pelos parceiros do
Airbnb.

( ) Pessoas que conhecem necessitados
poderdo, através de um e-mail, indica-los
para serem acolhidos nas casas.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é
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62

. Associe as palavras da coluna da esquerda aos seus respectivos sindbnimos, na coluna da direita, de
acordo com o sentido que tém no texto.
( ) sistemazione (l. 08) 1 — affitto
() sostegno (l. 25) 2 — alloggio
( ) soggiorno (l. 38) 3 — immobile
4 — permanenza
5 — appoggio

6 — localizzazione

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

63.

Considere as afirmacdes abaixo, sobre palavras e expressdes do texto.

I - Aforma verbal fornire (l. 18) é sin6bnimo de togliere.

II - O verbo proporre, que estd no futuro do indicativo na forma proporranno (. 37), seria
conjugado propongono se estivesse no presente do indicativo.

III- A forma verbal faccelo (l. 52) esta no modo imperativo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il eIl

64

. A expressdo in cui (I. 33) pode ser substituida, sem alteragdo do sentido contextual, por

(A) nella quale.
(B) nei quali.
(C) nel quale.
(D) nelle quali.
(E) in quale.

65

. A palavra qualunque (l. 42) pode ser substituida, sem alteracao do sentido contextual, por

(A) chiunque.
(B) questa.
(C) tutta.
(D) nessuna.
(E) qualsiasi.

66

. A melhor traducdo para a expressao riparo temporaneo (l. 52), de acordo com o sentido que tem
no texto, é

(A) ajuda pessoal.

(B) retribuicao financeira.
(C) apoio individual.

(D) moradia provisoria.

(E) recuperagao temporaria.
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Instrucao: As

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

questdes 67 a 75 estao

relacionadas ao texto abaixo.

Intervista a Cesare Cremonini
Le parole sono soldatini ubbidienti, mai una
fuori posto. Le cerca, le aspetta, le sceglie con
cura. In un certo senso le addomestica prima
di metterle in fila in una risposta o in una
canzone. Cesare Cremonini € cosi. Un uomo
cresciuto a pane e musica e oggi alla ricerca
continua di sfumature che facciano Ia
differenza fra comunicare ed esprimersi.
«L'espressione di sé per me € una droga, una
sorta di linfa vitale» conferma mentre cambia
di continuo posizione sulla sedia.
Siamo nel suo studio di registrazione di
Casalecchio di Reno, alle porte di Bologna.
Poca luce e molta quiete. Lui — alle spalle 37
primavere e 18 anni da cantautore e musicista
— stringe forte la mano, ha modi garbati,
sorrisi misurati e «diamoci del tu». Va bene.
Tanto per cominciare: come stai?
Sto molto bene e mi meraviglio di come sto
perché sono mesi che vivo chiuso qui dentro
per lavorare al mio nuovo disco. Questo
lavoro € una lunga traversata oceanica. La
riva & talmente distante che non puoi piu

. tornare indietro, puoi solo andare avanti

finché non tocchi terra. E I'attraversamento di
me stesso per arrivare a toccare terra.

D’accordo. Ma qui raccontiamo soprattutto
l'uomo, quindi torniamo indietro. Che
bambino é stato Cesare Cremonini?

Molto felice ma con una frustrazione: ho
sempre odiato dormire. Mi rendevo conto che
i ritmi dei grandi imponevano tanto sonno,
solo che io non avevo questa necessita e

. ancora adesso dormo 4-5 ore. A sei anni,

quando cominciai a studiare pianoforte, capii

. che suonando si pud essere come scrittori

erranti, camminare con la fantasia. Cosi mi
perdevo dentro gli spartiti, anche di notte. Da

. quell’eta in poi ho sempre avuto una certezza:
. volevo diventare un cantante.

. Capita che qualche giovane ti
. consigli per diventare musicista o cantante?
. Si, capita. E non ho mai detto: lascia stare. Mai.

chieda

Non taglierei le gambe a nessuno per nessun
motivo al mondo, anche se non ci vedessi un
briciolo di talento. Mentre trovo che sarebbe

. giusto avvisare chi vuole avere successo che &

legittimo desiderarlo ma che la musica non si
pud consumare come un rapporto occasionale.
Dev'essere pensato come qualcosa nella quale ti
immergi per tutta la vita, quindi c'é tutta la vita
per inseguire i risultati che vorresti.

Adattato da: <http://www.corriere.it>.
Accesso il: 31 ago. 2017.

67.

Leggere le informazioni che seguono riguardo
all'intervista a Cesare Cremonini e segnare con
V (vero) o F (falso), basandosi sul testo.

() Cremonini & cantautore e musicista.

() Sono mesi che Cremonini € rinchiuso nel
suo studio vicino a Bologna lavorando al
nuovo disco.

() Da piccolo, Cremonini era un dormiglione.

( ) Cremonini ha cominciato a studiare

pianoforte quando aveva sei anni.

La sequenza corretta per contrassegnare le
parentesi, dall’alto in basso, &

(AYV-F-V-—F
(B) F-V-V-V
(C)V-F-F-V
(D) F-V-V-F
(E) V-V-F-V

68.

Leggere la seguente affermazione e le tre
proposte che vengono presentate per
completarla.

Secondo Cremonini, per avere successo nella
musica € necessario

1 - nascere con la predisposizione.
2 - iniziare a studiare il pianoforte da bambini.

3 - stabilire un rapporto abituale per tutta la
vita.

Quali proposte sono d‘accordo con le idee
presentate nell'intervista?

(A) Soltanto la 1.

(B) Soltanto la 2.

(C) Soltanto Ia 3.

(D) Soltantola 1 e la 3.
(E) Lal,la2ela3.
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69. D’accordo con il senso che hanno nel testo, associare ognuna delle parole della prima colonna alla sua
traduzione che si trova fra le parole della seconda colonna.

( ) sorta (riga 11) 1 — qualidade

( ) quiete (riga 15) 2 — espago

( ) briciolo (riga 47) 3 — tranquilidade
4 — pingo
5 — lembrancga
6 — tipo

La sequenza corretta per riempire le parentesi, dall’alto in basso, &

(A) 6-3-4.
(B) 1-5-4.
(C) 6-3-2.
(D)1-5-2.
(E) 6-5-2.

70. Nel testo, la parola garbati (riga 17) € sinonimo di

(A) cortesi.
(B) cafoni.
(C) sgradevaoli.
(D) sinceri.
(E) bizzarri.

71. Nella riga 18, Cremonini dice diamoci del tu. Se invece avesse detto diamoci del Lei, quali
sarebbero le modifiche necessarie nella seguente frasi: Vorresti un caffé?.

(A) Volete un caffe?
(B) Vorranno un caffe?
(C) Vorrebbe un caffe?
(D) Vorra un caffée?
(E) Vorreste un caffé?

72. Le espressioni soprattutto (riga 28) e quindi (riga 52) potrebbero essere sostituite mantenendo il
senso che hanno nel testo da

(A) specialmente e pertanto.
(B) tuttavia e cioe.

(C) innanzittutto e ma.

(D) tuttora e altrimenti.

(E) piuttosto e infatti.
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73.

Leggere le affermazioni che seguono riguardo a espressioni verbali presenti nel testo.

1 - Mirendevo conto (riga 32) significa lo stesso che Mi accorgevo.
II - Capita (riga 42) € sinonimo di Accade.
III- Lascia stare (riga 44) pu0 essere sostituita da Vai fino in fondo.

Quali sono corrette?

(A) Soltanto la I.

(B) Soltanto la II.

(C) Soltanto la III.

(D) Soltanto laI e la II.
(E) LaI, laIle laIIl.

74.

Il pronome /o nell’'espressione é legittimo desiderarlo (righe 48-49) si riferisce a

(A) giovane (riga 42).
(B) mondo (riga 46).
(C) briciolo (riga 47).
(D) talento (riga 47).

(E) successo (riga 48).

75.

Segnalare l'alternativa che riempie correttamente lo spazio in bianco nel periodo che segue.

Cremonini sceglie le parole con cura e attenzione e ........ canzoni sono |'espressione di sé stesso.

(A) sue
(B) loro
(C) le loro
(D) iloro
(E) le sue

UFRGS - CV 2018 - ITA

29












	Página em branco
	Página em branco
	Página em branco
	Página em branco

